
stale na szkodliwe dzialanie róznego
rodzaju promieniowania, a czas ich
przezycia musialby byc ograniczony.

Nawet wedrówka w naszej Galaktyce,
której srednica przekracza 100 000
la.t swietlnych, trwalaby miliony lat.
Prawdopodo bienstwo przywedrowania

zycia spoza naszej Galaktyki spada niemal
do zera. Poniewaz wiek Galaktyki jest
tylko nieznacznie wiekszy niz wiek Ziemi,
prawdopodobienstwo powstania zycia
w naszej Galaktyce i przywedrowania
na Ziemie wydaje sie mniejsze niz
prawdopodobienstwo powstania zycia
tutaj.

Powstanie zycia jest ponadto zalezne od
zaistnienia dosc specjalnych warunków.

Zycie moze powstac, z uwagi na warunki
fizyczne, jedynie na planecie, a nie
na gwiezdzie. Dotychczas nie opisano
innych systemów planetarnych poza
naszym Ukladem Slonecznym. Wsród
setek miliardów gwiazd naszej Galaktyki
mozemy sie spodziewac jakiejs liczby
ukladów planetarnych. Ale warunki

zapewniajace mozliwosc powstania zycia
moglyby istniec jedynie w czesci tych
ukladów o bardzo wyjatkowych cechach.
Uklad, w którym mogloby powstac zycie,
musialby byc dostatecznie dlugotrwaly,
bo ewolucja zycia trwa miliardy lat.
Inaczej mówiac, gwiazda tworzaca taki
uklad musialaby byc mniej wiecej wielkosci
Slonca. Gwiazdy wieksze trwaja zbyt
krótko, gwiazdy mniejsze nie bylyby
zdolne do rozpalenia w swoim wnetrzu

paleniska jadrowego, nie moglyby zatem
planecie dostarczyc dostatecznej ilosci
ciepla. W owym ukladzie planeta, na
której mogloby powstac zycie, nie moglaby
byc zbyt daleko od gwiazdy, bo bylaby
za zimna, ani zbyt blisko - bo bylaby
zbyt goraca. Musialaby byc planeta

skalna, zdolna do utrzymania na swojej
powierzchni wody i atmosfery.

Uwzgledniajac te wszystkie okolicznosci
prawdopodobienstwo powstania zycia
tu, na Ziemi, wydaje sie wieksze niz
prawdopodobienstwo powstania go gdzies
w Galaktyce, a nastepnie przywedrowania

tutaj.

Przypuszczalnie zatem zycie powstalo na
Ziemi, z pewnoscia rozwija sie i ewoluuje
tu od prawie 4 miliardów lat. Ziemia jest
wiec naprawde planeta zycia. Nie wiemy
wprawdzie, czy jest ona jedyna planeta
zycia w naszej Galaktyce, a tym bardziej
w calym Wszechswiecie, i nie jest pewne,
czy sie tego kiedys dowiemy. Wiemy
jednak, ze Ziemia jest nasza planeta zycia
i ze na niej ewolucja zrodzila nasz gatunek.
Szanujmy wiec zycie i jego warunki, bo sa
to tez warunki naszego przezycia.
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o splaszczeniu Ziemi
- tekst oryginalny z 1797 r.

Obracanie sie ziemi okolo osi dowiedzionym zostaloj watpliwosci zas jey

podpadla kulistosc. Ztad bowiem, ze sie ziemia obraca wypada, ze rózne
jey czesci srodkochybney nabywaia sily, która nie w caley jey rozleglosci
jest równaj gdyz czesci pod równikiem bedace wielkie we 24 godzinach
opisuia koloj pomkniete zas ku kolom polarnym mnieyszey one srednicy
w jednymze opisuia czasie, pod biegunami bedace nakoniec, nie maia

obrotu. Huyghens i Newton nim o tym doswia.dczeniu wiadomosc powzieli,
na samych sil srodkowych i statyki wsparci prawidlach, domyslali sie,
ze ziemia nie jest kula prawdziwa, ale u biegunow splaszczona. Poniewaz,
mówili oni, azeby ziemi promienie CG, CP równikowi odpowiadaiace,
w równowadze byly z promieniami CA, CB odpowiadaiacemu biegunom,
trzeba zeby pierwsze od tych byly dluzszemi iloscia, ciezkosci od sily
srodkochybney zmnieyszeniu proporcyonalna,. Ilosc te nawet naznaczyli
za pomoca, rachunkowo WedlugHuyghensa, srednica równika jest do osi
ziemi jak 578 do 577. Wedlug Newtona zas, jak 230 do 229; nie wielka
w tym jak widac zachodzi róznica. Teorya od tych dwóch wielkich ludzi
podana, przez Akademikowo któryachesmy wspomnieli sprawdzona
zostalaj jedni z nich w Peru, drudzy zas na pólnocy, brali miare jednego
stopnia poludnika w odmiennych strefach, koncem upewnienia sie czyli
ziemia jest kulista lub nie. W dzielach ich opisane sa tych robot szczeguly,

których tu tylko wypadki kladniemy. Promien poludnika ziemi równa sie

3,281,013sa,zni, jey zas osi pólowa3,265,752~ sazni; róznica 15,2604 sazni
jest miara, splaszczenia ziemi u biegunow. Ta na caley osi róznica wynosi
13 mil Francuzkich po2,283saznie maiacych, wiecey842 sazniami; zka,d
wypada, ze srednica równika wieksza jest od osi ziemskiey 13 milami

i k blisko; stosunek wiec srednicy równika do osi, jest j~k215 do 214,
do którego Newtonowski bardzo sie przybliza.

M. J. BR/SSON, Poczatki fizykiw tlumaczeniu W. Choynickiego,
Wilno 1800

Stosunek promienia równikowego do promienia biegunowego Ziemi wynosi
wedlug danych wspólczesnych 1,00336.

Dzisiejsze pomiary wskazuja, ze niezlym modelem Ziemi jest elipsoida obrotowa

o pólosiach a= 6378 km, b = 6357 km. Splaszczenie Ziemi (o<= a:b = 2~7)
jest, oczywiscie, skutkiem jej wirowania, a wobec tego np. ciazenie w róznych
szerokosciach geograficznych musi byc rózne i to z dwóch powodów: w zaleznosci
od szerokosci geogr~ficznej zmienia sie sama odleglosc obserwatora od
srodka (od ciezkiego jadra) Ziemi oraz odleglosc od jej osi obrotu (a wiec
wartosc przyspieszenia odsrodkowego). Wektor wypadkowego przyspieszenia
jest, oczywiscie, prostopadly w kazdym punkcie do elipsoidy (elipsoida
jest powierzchnia ekwipotencjalna), ale nie jest - na ogól - skierowany ku
srodkowi Ziemi. Dlatego wyróznia sie dwa rodzaje szerokosci geograficznej:
astronomiczna,p okreslona jako kat miedzy plaszczyzna równika a pionem, oraz
geocentryczna ,p', czyli kat miedzy plaszczyzna równika a promieniem wodzacym
poprowadzonym ze srodka Ziemi. W przyblizeniu zachodzi

,p - ,p' = O< sin 2,p = 696" sin2,p.

Sam promien wodzacy wynosi w przyblizeniu

r = a(1- o<sin2,p),

a wypadkowe przyspieszenie grawitacyjne

g = 978,05 + 5, 17 sin2,p [cm/s2) .

Takie zmiany grawitacji sa mierzalne nawet niezbyt wyrafinowanymi metodami,
aczkolwiek - jak widac - sa male w porównaniu z sama wartoscia przyspieszenia.
Cale szczescie!

T.K.


